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Актуальность темы диссертационного исследования Ф.И.О. достаточно очевидна, принимая во внимание реалии современного <…>.  Кардинальные изменения, которые произошли в <…> за последние <…>  лет, привлекает к их осмыслению большое внимание ученых <…>. Во всем мире непрерывно растет поток научной литературы, посвященной изучению <..> в различных аспектах. Все более важное место в ней занимает изучение <..> аспектов этого сложного и постоянно изменяющегося образования. Изучение процесса <…> уже само по себе является очень актуальной задачей, а наличие схожих проблем в формировании эффективной системы <…>. Опыт <…>, воплотившийся, в том числе, в <…>  особенно важен, он должен учитываться и анализироваться и для развития практики <…> и для проведения <…>, поэтому предложенные варианты решения обозначенных проблем повышают практическую значимость работы автора. 
Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку системного изучения механизма <…> в его структурном и динамическом измерениях.
Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции процесса <…> и точки их пересечения с теориями интеграции (первая глава), проанализировать положение, потенциал и перспективы участников <…>, а также их взаимодействие в рамках <…> (вторая и третья главы). Представляет бесспорный интерес исследование автором различных методов <…>, включая новейшие, пока еще малоосвещенные в современной <…>,  а также построение системы анализа их эффективности (четвертая глава).
Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было подробнее рассмотреть при помощи методов <…>, их место и роль в данной <...>, а не только их изменения в связи с <…>.
Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ф.И.О «заглавие», является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области  ***  наук. Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области теории и практики принятия <…>, автореферат отвечает требованиям п. 9 Положения о  присуждении ученых степеней, а автор диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата *** наук по специальности 00.00.00 – «название специальности».
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